
答案解析

1．【解答】解：水分子间有相互作用的引力才会形成水桥。

故选：A。

2．【解答】解：水的比热容大，根据Δt＝ 知，质量相等的水和混凝土，太阳照射同样的时间，吸收相同热量，

由于水的比热容较大，水的温度升高较小，因此，水的温度比混凝土低，所以太阳下的混凝土护栏很热，而旁边

池塘里的水却不怎么热，故 C 正确。故选：C。

3．【解答】解：A、做功改变物体的内能是不同形式的能的相互转化，如摩擦生热中是将机械能转化为内能，故 A

正确，A 不符合题意；

B、热传递是不同物体间的内能相互转移而不是转化，故 B 错误，符合题意；



C、自然界中存在不同形式的能量，在一定条件下各种不同形式的能量间可以相互转化，故 C 正确，C 不符合题

意。

D、能量在转化和转移的过程中总会有损耗，例如电动机的工作原理就是电能转化为机械能，但是因为机械之间

存在摩擦，摩擦生热，所以有一部分电能转化为内能，而这部分的能量转化是我们不需要的，所以可以称这部分

能量损耗了。但能量的总量总保持不变。故 D 正确，D 不符合题意。

故选：B。

4．【解答】解：A、图甲中，两个带电小球相互排斥，有两种可能：①都带正电；②都带负电，故 A 错误；

B、图乙中，玻璃棒在丝绸上摩擦后，玻璃棒失去电子，因此玻璃棒带正电，故 B 正确；

C、图丙中，当用导线直接把电源的正负极相连没有通过任何用电器，会使电源短路，电路中电流过大电源短路

是很危险的，容易造成电源烧毁甚至火灾，故 C 错误；

D、图丁中，小彩灯之间只有一条路径，因此连接方式是串联，故 D 错误。

故选：B。

5．【解答】解：AB、两电器并联并且都有单独开关控制，则通过开关的控制两用电器可以单独工作，也可以同时

工作，故 AB 错误；

C、由于两电器功率不同，则电流不一定相同；故 C 错误；

D、由并联电路的特点可知工作时两端的电压一定相等，故 D 正确。

故选：D。

6．【解答】解：由图可知，电压表选的量程为 0～3V，分度值是 0.1V，电池的电压为 0.6V；因为与电压表正接线

柱相连的为电池的正极，所以铜片是电池的正极，故 D 正确，ABC 错误。

故选：D。

7．【解答】解：把左端夹子固定，移动右端夹子，铅笔芯接入电路中的长度发生了变化，灯泡的亮度发生了变化，

这说明铅笔芯接入电路中的电阻发生了变化，所以影响导体电阻大小的因素是长度。

故选：A。

8．【解答】解：由电路图可知，闭合开关 S，灯泡与滑动变阻器并联，电流表测干路中的电流，因电源电压保持不

变，因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，滑片移动时，通过灯泡的电流和灯泡的实际功率均不变，

则灯泡亮度不变，

当滑动变阻器滑片 P 由中点向右移动时，变阻器接入电路中的电阻变大，电路总电阻变大，

由 I＝ 可知，变阻器支路的电流变小，即电流表的示数变小，

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，干路电流变小；

综上所述，B 正确。

故选：B。

9．【解答】解：A、电阻 R1 和 R2 串联接入电路，该电路中的电表如果是电流表，热敏电阻 R1 被短路，R2 是定值电



阻，则电流表示数不变，不符题意，故 A 错误；

BC、该电路中的电表是电压表，电阻 R1 的阻值随温度的升高而增大，串联电路的总电阻变大，根据 I＝ 得总

电流变小，R2 是定值电阻，根据 U＝IR 可得 R2 两端电压变小，故 B、C 错误；

D、电阻 R1 的阻值随温度的降低而减小，串联电路的总电阻变小，根据 I＝ 得总电流变大，根据 P＝UI 可得功

率变大，故 D 正确。

故选：D。

10．【解答】解：由图甲可知闭合开关，灯泡和滑动变阻器串联接入电路，电压表测灯泡两端的电压，电流表测通

过电路的电流，

A、滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，串联电路总电阻等于各部分电阻之和，所以

电路总电阻变大，根据欧姆定律可知通过电路的电流变小，由乙图可知灯泡两端的电压变小，根据 P＝UI 可知

灯泡的电功率变小，所以灯泡变暗，故 A 错误；

B、由图像可知通过灯泡的电流变化量小于其两端的电压变化量，由 R＝ 可知，小灯泡两端电压增大时，小灯

泡电阻变大，故 B 错误；

C、滑动变阻器的滑片向左移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，串联电路总电阻等于各部分电阻之和，所

以电路总电阻变小，根据欧姆定律可得通过电路的电流变大，即电流表示数变大，故 C 错误；

D、由图可知，灯泡两端的电压为 2.5V 时，通过灯泡的电流为 0.28A，

灯泡的功率：P＝UI＝2.5V×0.28A＝0.70W，故 D 正确。

故选：D。

11．【解答】解：妈妈在厨房炖排骨汤，温度很高，油分子的无规则运动加剧，扩散到了空气中，所以小雪还没进

门就闻见排骨汤的香味，这是油分子做无规则运动的结果，属于扩散现象。

妈妈把菜刀放在磨刀石上磨了几下，摩擦力对菜刀做了功，菜刀内能增加，温度升高了。

故答案为：扩散； 分子在永不停息地做无规则运动；做功。

12．【解答】解：（1）因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，

汽车发动机常用水来做冷却剂；

（2）汽油的热值是 4.6×107J/kg，其物理意义是：质量为 1kg 的汽油完全燃烧放出的热量是 4.6×107J；

（3）热机的各种损失中，废气带走的能量最多。设法利用这些能量，是提高燃料利用率的重要措施。

故答案为：比热容；4.6×107；废气。

13．【解答】解：（1）写字时，墨汁在纸上留下字迹是因为墨汁分子与纸张分子之间有引力。

（2）石墨容易导电，是导体。

故答案为：（1）引力；（2）导体。

14．【解答】解：汽车同侧的前后两个转向灯会同时闪亮、同时熄灭，但转向灯也可以单独工作，所以它们是并联

的；



司机拨动横杆，转向灯才会工作，所以这根杆子起到开关的作用；

故答案为：并联；开关。

15．【解答】解：由 I＝ 可得，导体的电阻：R＝ ＝ ＝20Ω；

因电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关，所以，当该导体两端电压为 12V 时或该导体

两端电压降为 0 时，导体的电阻仍为 20Ω不变；

当该导体两端电压为 12V 时，通过该导体的电流：I′＝ ＝ ＝0.6A。

故答案为：20；0.6；20；20。

16．【解答】解：毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近悬挂的泡沫小球，发现泡沫小球被排斥，

则泡沫小球一定带电，且带负电。

空调与台灯的电源线虽然都是铜线，但规格明显不同，因为空调线的横截面积大，电阻小，故这主要是因为横截

面积对导线电阻的影响的；

据焦耳定律可知，此时产生的热量是：

Q＝I2Rt＝（5A）2×40Ω×10s＝10000J；

故答案为：负；横截面积；10000；

17．【解答】解：（1）由图像可知，A、B 两元件是定值电阻，由 I＝ 的变形式 R＝ 可知，

B 的电阻：RB＝ ＝ ＝10Ω；

（2）因串联电路中各处的电流相等，

所以，通过 A 的电流为 0.3A 时，通过 B 的电流也为 0.3A，

由图像可知，通过 AB 两端的电压分别为 UA＝1.5V，UB＝3V，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，A 和 B 两端的电压总和：

UAB＝UA+UB＝1.5V+3V＝4.5V；

（2）因并联电路中各支路两端的电压相等，

所以，将 A、B 并联后接入电路中时，它们两端的电压相等，

由图像可知，当通过 B 的电流为 0.2A 时，两端的电压为 2.0V，也是 A 两端的电压。

故答案为：10；4.5；2.0。

18．【解答】解：（1）由图示实验可知，两阻值不同的电阻丝串联，通过电阻丝的电流与通电时间相等而电阻阻值

不同，此装置可以探究：电流产生的热量与电阻的关系；由于右侧中的电阻丝阻值较大，将此装置接到电源两端，

通电一段时间，电流在右侧容器中产生的热量较多；

（2）R110s 内产生的热量：

Q＝I2Rt＝（2A）2×5Ω×10s＝200J。



故答案为：（1）电阻；右；（2）200J。

19．【解答】解：

消耗电能为：W＝W1﹣W2＝951.6kW•h﹣821.6kW•h＝130kW•h。

电费的单价为：0.5 元/（kW•h），

应交电费为：130kW•h×0.5 元/（kW•h）＝65 元。

已知 U＝220V，I＝10A，

使用的用电器总功率不得超过：P＝UI＝220V×10A＝2200W。

故答案为：130；65；2200。

20．【解答】解：由实物图知，开关 S、灯泡 L1 和 L2 依次连接在电源的两极上，由此画出电路图如图所示：

21．【解答】解：由题知，两灯并联，则电流的路径有两条；开关控制干路，开关接在干路上，电流表测量干路电

流，电流表串联在干路上，实物连接如图所示：

22．【解答】解：（1）实验中选用相同的加热装置，相同的时间内放出的热量相同，液体吸收的热量相同；

（2）温度计分度值为 1℃，读数为 42℃；

（3）由丙图可知吸收相同的热量，A 的温度变化慢，说明 A 的比热容大；冬天要选比热容大的液体作为供暖物

质，故选 A；

（4）上述实验中，主要用到的科学探究方法有转换法和控制变量法。

故答案为：（1）加热时间；（2）42；（3）A；（4）控制变量。

23．【解答】解：（1）连接电路时，如果不断开开关，很容易烧坏用电器，故要断开；

（2）为了使结论更具普遍性，应使用不同规格的灯泡进行实验；

（3）分析表格中实验数据可知，在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，表达式为：IA＝IB+IC；

（4）由电路图可知，C 处为支路，A 处为干路，由并联电路的电流特点可知，A 处的电流应大于 C 处的电流，

由图﹣2 中电流表的指针位置可知，电流表选用的是 0～3A 的量程，分度值为 0.1A，示数为 0.8A，因此 A 处电

流大小为 0.8A，B 处电流大小：IB＝IA﹣IC＝﹣0.8A﹣0.3A＝0.5A。

故答案为：（1）断开；（2）不同；使结论更具普遍性；（3）IA＝IB+IC；（4）0.8；0.5。

24．【解答】解：（1）滑片向右移动，电流表示数变大，故变阻器的电阻变小，故变阻器右下接线柱连入电路中，



电压表与电阻并联，如下所示：

（2）

实验时，首先接入的是 5Ω电阻，当滑片移动到某一位置时，电流表示数为 0.5A，由欧姆定律可知，电压表示数

为：

U＝IR＝0.5A×5Ω＝2.5V；

根据串联分压原理可知，将定值电阻由 5Ω改接成 10Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；探究电流与电阻

的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得

的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向左端移动，同时眼睛注视电压表，直

到其示数为 2.5V 时，记下电流表示数；

（3）换用其他电阻进行多次实验，得到多组数据，通过分析数据，能得到的实验结论是：当电压一定时，通过

电阻的电流与电阻成反比。

故答案为：（1）见解析中的图；（2）左；电压表；2.5V；（3）反。

25．【解答】已知：水的质量 m1＝200kg，初温 t0＝25℃，末温 t＝100℃，c＝4.2×103J/（kg•℃），无烟煤的质量

m2＝6kg，无烟煤的热值是 q＝3.4×107J/kg

求：（1）锅炉内的水吸收的热量 Q 吸＝？；（2）无烟煤完全燃烧放出的热量 Q 放＝？；（3）锅炉的效率η＝？

解：（1）锅炉内的水吸收的热量：

Q 吸＝cm1（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×200kg×（100℃﹣25℃）＝6.3×107J；

（2）无烟煤完全燃烧放出的热量：

Q 放＝m2q＝6kg×3.4×107J/kg＝2.04×108J；

（3）锅炉的效率η＝ ×100%＝ ×100%≈30.9%。

答：（1）锅炉内的水吸收的热量为 6.3×107J；

（2）无烟煤完全燃烧放出的热量为 2.04×108J；

（3）此锅炉的效率是 30.9%。

26．【解答】解：由电路图可知，两电阻串联，电压表测 R1 两端的电压，电流表测电路中的电流。



（1）根据欧姆定律可得，电压表的示数：

U1＝IR1＝0.3A×10Ω＝3V；

（2）∵串联电路中总电压等于各分电压之和，

∴滑动变阻器 R2 两端的电压：

U2＝U﹣U1＝6V﹣3V＝3V，

∵串联电路中各处的电流相等，

∴滑动变阻器 R2 连入电路的阻值：

R2＝ ＝ ＝10Ω；

（3）当滑片移到最右端时电路消耗的总功最小，

∵串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

∴通电 10s 后，整个电路消耗的最小电能：

W＝ t＝ ×10s＝12J。

答：（1）电压表的示数为 3V；

（2）滑动变阻器 R2 连入电路的阻值为 10Ω；

（3）若移动滑动变阻器滑片 P 到某一位置时，通电 10s 后，整个电路至少消耗 12J 的电能。




